

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dirk Nockemann (AfD) vom 15.09.22

und Antwort des Senats

**Betr.: Bevölkerung mit Migrationshintergrund in den Hamburger Stadtteilen –
Abfrage für das erste Halbjahr 2022**

Einleitung für die Fragen:

Als europäische Handels- und Hafenstadt war Hamburg schon immer ein Tor zur Welt. Durch die Migrationskrise gewinnt dieser Aspekt der Hamburger Tradition jedoch immer mehr Bedeutung. Schon heute steht fest, dass Zuwanderer künftig einen größeren Anteil an der Gesamtbevölkerung haben werden als heute.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Das Zusammenleben von Menschen aus verschiedenen Ländern und Kulturen ist für Hamburg seit jeher selbstverständlich: Hafen und Handel haben maßgeblich dazu beigetragen, dass Hamburg sich zu einer internationalen Metropole entwickeln konnte.

Per Definition des Statistikamtes Nord gehören zur „Bevölkerung mit Migrationshintergrund“ die ausländische Bevölkerung sowie alle ab 1950 von außerhalb Deutschlands Zugewanderten unabhängig von ihrer Nationalität. Dazu zählen auch die in Deutschland geborenen eingebürgerten früheren Ausländerinnen und Ausländer sowie in Deutschland geborene Kinder und Jugendliche unter 18 Jahren mit deutscher Staatsangehörigkeit, bei denen sich der Migrationshintergrund aus der Migrationserfahrung der Eltern oder eines Elternteils ableitet. Außerdem gehören zu dieser Gruppe seit 2000 auch die (deutschen) Kinder ausländischer Eltern, die die Bedingungen für das Optionsmodell erfüllen. Bei den hier dargestellten Befunden zur Anzahl der Bevölkerung mit Migrationshintergrund in Hamburg handelt es sich nicht um statistische Ergebnisse im Sinne einer Erhebung, sondern um Schätzungen aufgrund eigener statistischer Berechnungen.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Wie hoch fiel der prozentuelle Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund in Hamburg zum Stichtag 30. Juni 2022 aus? Die Angabe bitte durch Angaben zu Geschlecht und Staatsangehörigkeit präzisieren.*

Antwort zu Frage 1:

Tabelle 1: Bevölkerung mit Migrationshintergrund in Hamburg am 31. Dezember 2021

Hamburg	Bevölkerung mit Migrationshintergrund	Anteil an der Gesamtbevölkerung
	Anzahl	in %
	710.579	37,4

Tabelle 2: Anteil der Bevölkerung mit Migrationshintergrund in Hamburg am 31. Dezember 2021

Männlich	Weiblich
in %	
50,8	49,2

Tabelle 3: Anteil der Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach Staatsangehörigkeit in Hamburg am 31. Dezember 2021

Deutsche	Ausländer
in %	
52,1	47,9

Quelle: Melderegister am 31. Dezember 2021 (nur Hauptwohnsitze) ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein.

Frage 2: *Wie hoch beläuft sich der Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung der einzelnen Stadtteile und Bezirke? Bei der Beantwortung bitte sowohl absolute Zahlen als auch prozentuelle Werte angeben und auf die folgenden Altersgruppen Bezug nehmen:*

- a) null bis sechs Jahre;
- b) sieben bis zwölf Jahre;
- c) 13 bis 18 Jahre;
- d) 19 bis 21 Jahre;
- e) 22 bis 30 Jahre;
- f) 31 bis 40 Jahre;
- g) 41 bis 50 Jahre;
- h) 51 bis 60 Jahre;
- i) 61 bis 70 Jahre;
- j) 71 bis 80 Jahre;
- k) 81 bis 90 Jahre;
- l) 91 bis 100 Jahre;
- m) 101 bis 110 Jahre.

Antwort zu Fragen 2 a) bis 2 m):

Zu den Altersgruppen in Bezirken siehe Anlage 1.

Eine qualitätsgesicherte Auswertung der Daten zu den Hamburger Stadtteilen mit den gewünschten 13 Altersgruppen mit Angabe des Bevölkerungsanteils ist in der für die Beantwortung einer Schriftlichen Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Die Beachtung der statistischen Geheimhaltung nach § 6 Hamburgisches Statistikgesetz würde zudem in vielen kleineren Stadtteilen zu erheblichen Verzerrungen führen, da viele Daten manuell auf- oder abgerundet werden müssten.

Die nachfolgenden Darstellungen beschränken sich daher auf die Bevölkerung mit Migrationshintergrund in den Stadtteilen insgesamt sowie auf die Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach Altersgruppen in Hamburg und in den Bezirken.

Tabelle 4: Bevölkerung mit Migrationshintergrund in den Hamburger Stadtteilen am 31. Dezember 2021

Stadtteile	Bevölkerung mit Migrationshintergrund	Anteil an der Gesamtbevölkerung
	Anzahl	in %
Hamburg-Altstadt	1.046	44,3

Stadtteile	Bevölkerung mit Migrations- hintergrund	Anteil an der Gesamt- bevölkerung
	Anzahl	in %
HafenCity	2.429	38,5
Neustadt	4.602	36,5
St. Pauli	8.045	36,9
St. Georg	4.570	39,7
Hammerbrook	2.968	56,1
Borgfelde	4.254	51,4
Hamm	14.374	37,8
Horn	20.566	54,7
Billstedt	43.289	61,2
Billbrook	1.416	85,4
Rothenburgsort	5.181	57,9
Veddel	3.228	75,5
Wilhelmsburg	32.229	61,2
Kl. Grasbrook/Steinwerder	471	43,7
Finkenwerder/Waltershof	3.828	33,1
Altona-Altstadt	11.423	39,2
Sternschanze	2.785	35,4
Altona-Nord	9.642	37,1
Ottensen	9.579	27,4
Bahrenfeld	10.144	34,4
Groß Flottbek	2.766	24,9
Othmarschen	4.638	28,3
Lurup	18.819	51,3
Osdorf	11.008	42,1
Nienstedten	1.426	20,2
Blankenese	2.753	20,2
Iserbrook	2.859	25,2
Sülldorf	2.424	25,8
Rissen	3.495	21,8
Eimsbüttel	14.084	24,6
Rotherbaum	5.199	30,4
Harvestehude	4.956	28,0
Hoheluft-West	3.005	22,6
Lokstedt	9.835	32,0
Niendorf	9.751	23,6
Schnelsen	10.509	34,8
Eidelstedt	15.206	42,6
Stellingen	9.837	36,5
Hoheluft-Ost	2.263	23,3
Eppendorf	5.327	21,7
Groß Borstel	3.135	30,6
Alsterdorf	4.216	28,2
Winterhude	14.806	26,0
Uhlenhorst	5.134	27,6
Hohenfelde	3.852	38,9
Barmbek-Süd	10.609	29,7
Dulsberg	7.664	45,6
Barmbek-Nord	12.634	30,1
Ohlsdorf	4.526	26,6
Fuhlsbüttel	4.023	29,8
Langenhorn	15.511	33,6
Eilbek	7.633	34,3
Wandsbek	14.565	39,0
Marienthal	4.142	30,8
Jenfeld	17.067	60,8

Stadtteile	Bevölkerung mit Migrations- hintergrund	Anteil an der Gesamt- bevölkerung
	Anzahl	in %
Tonndorf	6.608	43,5
Farmsen-Berne	12.410	34,6
Bramfeld	17.348	33,0
Steilshoop	11.096	56,5
Wellingsbüttel	2.181	19,8
Sasel	4.575	18,9
Poppenbüttel	5.980	24,7
Hummelsbüttel	7.150	38,6
Lemsahl-Mellingstedt	1.287	18,4
Duvenstedt	1.021	17,0
Wohldorf-Ohlstedt	785	16,2
Bergstedt	1.995	18,6
Volkendorf	3.755	18,1
Rahlstedt	32.955	35,7
Lohbrügge	17.327	42,8
Bergedorf	12.700	35,1
Curslack	1.147	28,5
Altengamme	292	12,6
Neuengamme	424	11,4
Kirchwerder	1.375	13,5
Ochsenwerder	514	17,1
Reitbrook	54	10,3
Allermöhe	382	26,6
Billwerder	1.969	61,6
Moorfleet	290	24,6
Tatenberg	74	12,9
Spadenland	49	9,3
Neuallermöhe	15.268	65,5
Harburg	16.272	61,8
Neuland/Gut Moor	877	48,3
Wilstorf	8.621	49,4
Rönneburg	1.444	42,1
Langenbek	1.468	36,5
Sinstorf	2.018	47,3
Marmstorf	2.857	31,8
Eißendorf	10.723	43,2
Heimfeld	10.672	48,0
Moorburg/Altenwerder	135	18,9
Hausbruch	9.268	55,4
Neugraben-Fischbek	16.288	49,2
Francop	160	22,2
Neuenfelde	2.657	52,0
Cranz	362	43,5

Tabelle 5: Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach Altersgruppen in Hamburg am 31. Dezember 2021

Altersgruppen	Bevölkerung mit Migrations- hintergrund	Anteil an der Gesamt- bevölkerung
	Anzahl	in %
0 – 6 Jahre	73.469	53,8
7 – 12 Jahre	54.491	53,6
13 – 18 Jahre	48.769	50,0
19 – 21 Jahre	22.516	39,5
22 – 30 Jahre	105.115	41,8
31 – 40 Jahre	128.444	42,1

Altersgruppen	Bevölkerung mit Migrationshintergrund	Anteil an der Gesamtbevölkerung
	Anzahl	in %
41 – 50 Jahre	104.857	41,5
51 – 60 Jahre	78.713	28,9
61 – 70 Jahre	52.221	28,5
71 – 80 Jahre	29.161	20,6
81 – 90 Jahre	11.252	12,7
91 – 100 Jahre	1.512	11,4
101 – 109 Jahre	54	20,0

Quelle: Melderegister am 31. Dezember 2021 (nur Hauptwohnsitze) ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein.

Frage 3: *Wie hat sich der Anteil der Bevölkerung mit Migrationshintergrund in Hamburg bis heute entwickelt? Den Verlauf bitte anhand der Zeiträume von 2009 bis 2022 angeben.*

Antwort zu Frage 3:

Tabelle 6: Anteil der Bevölkerung mit Migrationshintergrund in Hamburg in den Jahren 2009 bis 2021

Jahr	Anteil in %
2009	28,1
2010	29,6
2011	29,2
2012	30,0
2013	30,8
2014	31,5
2015	32,7
2016	34,1
2017	34,9
2018	35,5
2019	36,1
2020	36,7
2021	37,4

Quelle: Melderegister am 31. Dezember 2021 (nur Hauptwohnsitze) ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein.

Frage 4: *Wie hat sich das Personenpotenzial nachfolgend genannter Migrantengruppen im selben Zeitraum entwickelt? Bitte sowohl prozentuelle Angaben machen sowie absolute Zahlen nennen.*

- a) Algerier;
- b) Afghanen;
- c) Ägypter;
- d) Ghanaer;
- e) Iraker;
- f) Iraner;
- g) Libanesen;
- h) Libyer;
- i) Marokkaner;
- j) Syrer;

- k) Somalier;
- l) Tunesier;
- m) Bulgaren;
- n) Polen;
- o) Rumänen.

Antwort zu Fragen 4 a) bis 4 o):

Zur Entwicklung des Personenpotenzials ausgewählter Bezugsländer siehe Anlage 2.

Frage 5: *Wie viele Einbürgerungen hat es innerhalb der genannten Migranten-
gruppen im Jahr 2021 und im ersten Halbjahr 2022 gegeben?*

Antwort zu Frage 5:

Daten zu Einbürgerungen in Hamburg werden nur jährlich erhoben.

Tabelle 7: Einbürgerungen in Hamburg nach Nationalität und Geschlecht am
31. Dezember 2021

Staatsangehörigkeit	Geschlecht		
	männlich	weiblich	Gesamtsumme
afghanisch	352	252	604
ägyptisch	58	35	93
algerisch	17	13	30
bulgarisch	32	49	81
ghanaisch	105	114	219
irakisch	45	28	73
iranisch	222	206	428
libanesisch	9	8	17
libysch	-	-	-
marokkanisch	.	.	27
polnisch	87	159	246
rumänisch	36	68	104
somalisch	.	.	9
syrisch	495	192	687
tunesisch	43	27	70
Zusammen	1.529	1.159	2.688

- . Zahlenwert unbekannt oder aus statistikrechtlichen Vorgaben geheim zu halten.
- nichts vorhanden (genau Null)

Quelle: Statistisches Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein, Einbürgerungsstatistik.

Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach Altersgruppen in den Hamburger Bezirken am 31. Dezember 2021													
Bezirk	0-6 Jahre	7-12 Jahre	13-18 Jahre	19-21 Jahre	22-30 Jahre	31-40 Jahre	41-50 Jahre	51-60 Jahre	61-70 Jahre	71-80 Jahre	81-90 Jahre	91 und älter*	Gesamt
Hamburg-Mitte	14.626	11.168	10.766	5.196	23.812	26.619	22.908	17.740	11.163	6.176	2.067	255	152.496
Altona	9.724	7.620	6.694	2.937	12.684	16.504	14.259	10.654	6.659	4.124	1.670	232	93.761
Eimsbüttel	8.318	5.835	5.005	2.463	12.653	15.927	12.114	8.750	5.972	3.737	1.412	196	82.382
Hamburg-Nord	9.408	5.986	4.876	2.564	15.879	19.718	13.534	9.676	6.296	4.129	1.446	186	93.698
Wandsbek	16.618	12.669	11.346	4.821	20.324	26.053	22.180	17.277	12.021	6.288	2.543	410	152.550
Bergedorf	5.519	4.301	3.867	1.598	6.565	8.847	7.586	5.970	4.547	1.940	976	149	51.865
Harburg	9.256	6.912	6.215	2.937	13.198	14.776	12.276	8.646	5.563	2.767	1.138	138	83.822
Hamburg insgesamt	73.469	54.491	48.769	22.516	105.115	128.444	104.857	78.713	52.221	29.161	11.252	1.566	710.574

Anteil der Bevölkerung mit Migrationshintergrund an der Gesamtbevölkerung nach Altersgruppen in den Hamburger Bezirken am 31. Dezember 2021 in %													
Bezirk	0-6 Jahre	7-12 Jahre	13-18 Jahre	19-21 Jahre	22-30 Jahre	31-40 Jahre	41-50 Jahre	51-60 Jahre	61-70 Jahre	71-80 Jahre	81-90 Jahre	91 und älter*	Gesamt
Hamburg-Mitte	68,9	73,5	71,2	51,7	50,3	51,4	57,5	45,1	42,6	35,3	21,2	18,6	51,7
Altona	48,1	46,6	42,7	37,4	41,2	39,6	35,9	25,6	25,9	20,1	13,0	11,3	34,1
Eimsbüttel	44,3	43,8	40,7	33,3	34,9	35,3	33,1	22,8	23,2	17,4	11,0	10,5	30,5
Hamburg-Nord	45,0	45,1	40,2	30,4	30,6	33,0	32,3	22,0	22,6	19,1	12,0	9,3	29,7
Wandsbek	52,0	49,5	45,5	36,8	43,5	42,2	39,1	26,0	25,4	16,2	9,6	10,0	34,4
Bergedorf	55,7	55,6	50,8	38,6	44,6	47,0	45,5	30,6	31,9	19,6	15,0	17,1	39,7
Harburg	68,1	68,2	63,5	48,7	56,2	57,2	57,5	37,6	34,5	23,3	14,0	11,1	49,1
Hamburg insgesamt	53,8	53,6	50,0	39,5	41,8	42,1	41,5	28,9	28,5	20,6	12,7	11,6	37,4

* Aufgrund der Vorgaben zur statistischen Geheimhaltung wurden die Altersgruppen 91 bis 100 Jahre und 101 bis 109 Jahre gemeinsam ausgewiesen.

Quelle: Melderegister am 31. Dezember 2021 (nur Hauptwohnsitze) ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein.

Entwicklung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach ausgewählten Bezugsländern in Hamburg in den Jahren 2009 bis 2021													
Bezugsland	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Algerien	1.225	1.287	1.342	1.395	1.486	1.661	1.727	1.697	1.744	1.771	1.842	1.911	2.000
Afghanistan	26.091	27.182	28.562	29.644	30.673	32.156	35.805	41.617	43.062	44.286	45.718	47.779	51.006
Ägypten	2.367	2.620	2.675	2.823	3.067	3.412	3.674	3.976	4.301	4.571	4.846	5.058	5.348
Ghana	10.076	10.363	10.718	10.918	11.194	11.547	11.956	12.555	13.263	13.888	14.716	15.446	16.095
Irak	1.774	1.932	1.987	2.061	2.134	2.263	3.321	5.866	6.628	6.742	6.859	6.964	7.142
Iran	17.199	17.555	18.033	18.468	19.098	19.601	20.429	22.061	22.938	23.919	24.966	25.885	26.837
Libanon	1.938	2.025	2.088	2.143	2.176	2.241	2.273	2.347	2.471	2.508	2.573	2.642	2.686
Libyen	195	227	228	249	307	329	341	327	385	395	414	459	494
Marokko	2.262	2.349	2.376	2.468	2.569	2.661	2.748	2.826	2.964	3.098	3.208	3.330	3.512
Syrien	1.158	1.180	1.231	1.453	1.887	3.203	7.757	13.861	15.988	17.127	18.283	19.120	20.584
Somalia	39	59	77	89	146	239	577	777	945	1.093	1.231	1.350	1.544
Tunesien	3.257	3.388	3.427	3.545	3.701	3.865	4.001	4.202	4.406	4.601	4.804	4.955	5.086
Bulgarien	3.457	4.280	5.209	6.078	6.935	8.034	9.402	10.695	11.537	12.105	12.214	12.714	13.409
Polen	64.396	65.374	67.180	69.452	71.186	72.530	74.234	75.264	76.116	76.205	74.650	74.209	73.444
Rumänien	4.451	5.098	5.655	6.510	7.408	9.217	10.941	12.632	14.198	15.287	15.576	16.327	16.915

Anteile der Bevölkerung mit Migrationshintergrund nach ausgewählten Bezugsländern in Hamburg von 2009 bis 2021 in %													
Bezugsland	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
Algerien	0,3	0,2	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3	0,3
Afghanistan	5,4	5,3	5,6	5,6	5,6	5,7	6,0	6,6	6,6	6,6	6,7	6,9	7,2
Ägypten	0,5	0,5	0,5	0,5	0,6	0,6	0,6	0,6	0,7	0,7	0,7	0,7	0,8
Ghana	2,1	2,0	2,1	2,1	2,0	2,0	2,0	2,0	2,0	2,1	2,2	2,2	2,3
Irak	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,6	0,9	1,0	1,0	1,0	1,0	1,0
Iran	3,5	3,4	3,5	3,5	3,5	3,5	3,4	3,5	3,5	3,6	3,7	3,7	3,8
Libanon	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4	0,4
Libyen	0,0	0,0	0,0	0,0	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1	0,1
Marokko	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5	0,4	0,5	0,5	0,5	0,5	0,5

Syrien	0,2	0,2	0,2	0,3	0,6	1,3	2,2	2,4	2,6	2,7	2,7	2,9
Somalia	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0	0,1	0,1	0,1	0,2	0,2	0,2	0,2
Tunesien	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7	0,7
Bulgarien	0,7	0,8	1,0	1,1	1,4	1,6	1,7	1,8	1,8	1,8	1,8	1,9
Polen	13,2	12,7	13,1	13,1	12,8	12,4	11,9	11,7	11,4	10,9	10,7	10,3
Rumänien	0,9	1,0	1,1	1,2	1,6	1,8	2,0	2,2	2,3	2,3	2,3	2,4

Quelle: Melderegister am 31. Dezember 2021 (nur Hauptwohnsitze) ergänzt um Schätzungen mit MigraPro (Programm zur Generierung der Bevölkerung mit Migrationshintergrund) durch das Statistische Amt für Hamburg und Schleswig-Holstein.